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Kanon

Temat: 19

Energia potencjalna w mechanice.

II prędkość kosmiczna.

Pytanie kontrolne:

· Co oznacza stwierdzenie, że badane ciało ma energię?

· Jakie znasz rodzaje energii mechanicznej?

· Opisz energię kinetyczną.

· Rozwiąż zadanie domowe.

1. Jak już było powiedziane, energia mechaniczna może być zmagazynowana w ciele (lub układzie ciał) nie tylko pod postacią energii kinetycznej, lecz także pod postacią energii potencjalnej.

2. Praca pokonania sił zachowawczych zostaje zmagazynowana w ciele (układzie ciał) pod postacią energii potencjalnej, natomiast praca pokonania sił rozpraszających zamienia się na energię cieplną i rozprasza w otoczeniu. 

3. Załóżmy, że ciało  o masie m znajduje się na pewnym poziomie początkowym, któremu przypisujemy umownie zerową wartość energii potencjalnej. Energia potencjalna Ep związana z podniesieniem ruchem jednostajnym tego ciała na wysokość h ponad poziom zerowy, powstaje kosztem pracy pokonania siły ciężkości (opór powietrza zaniedbujemy). A zatem:

     (1)             


Bliższe zbadanie energii potencjalnej grawitacji prowadzi do wniosku, że jej wartość dla  ciała wzniesionego na wysokość h ponad poziom zerowy nie zależy od drogi, wzdłuż której zostało ono podniesione, przy założeniu braku siły tarcia (rys.1).
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Wnioski:

· Zatem praca pokonywania siły ciężkości (a więc i praca siły ciężkości) nie zależy od kształtu drogi, lecz tylko od położenia początkowego i końcowego badanego ciała. Jest to słuszne dla wszystkich sił zachowawczych,

· Praca siły zachowawczej na drodze zamkniętej równa się zeru.

4. Poprzednio omawiane były takie układy ciał, w których działały wyłącznie siły zachowawcze. Takie układy nazywamy układami zachowawczymi. Układy te, w ścisłym słowa znaczeniu, nie istnieją w przyrodzie. Układ zachowawczy stanowiłaby np. idealnie sprężysta sprężyna, idealnie sprężysta kula odbijająca się w próżni od idealnie sprężystej  podstawy. W przybliżeniu układem zachowawczym byłoby wahadło  odbywające ruch w próżni z minimalnym tarciem w punkcie zawieszenia. Prawie zachowawczy jest Układ Słoneczny.

5. W układach zachowawczych odosobnionych (tzn. nie poddanych działaniom sił zewnętrznych) obowiązuje zasada zachowania energii mechanicznej,  która brzmi:

· W układzie zachowawczym odosobnionym całkowita energia mechaniczna E,, równa sumie energii potencjalnej Ep i energii kinetycznej Ek, jest wielkością stałą, tzn. niezmienną w czasie:

                                                 E = Ep + Ek = const. 

6. Układy, z jakimi mamy do czynienia na Ziemi, to układy rozpraszające, gdyż występuje w nich zwykle tarcie, a więc i siły rozpraszające. A zatem w przypadku przemiany pracy na energię w warunkach ziemskich, kosztem pracy siły napędowej zmienia się zasób energii mechanicznej kinetycznej i potencjalnej oraz dodatkowo pojawiają się nowe rodzaje energii.

7. Mimo, że przedmiotem naszych analiz była energia mechaniczna, należy wspomnieć o jednej z najważniejszych zasad całego przyrodo znawstwa, a mianowicie zasadzie zachowania energii. Dotyczy ona wszystkich możliwych odmian energii. Według tej zasady:

W układzie odosobnionym od zewnętrznego otoczenia w ten sposób, że energia w żadnej postaci nie przenika do niego z zewnątrz ani nie uchodzi z niego na zewnątrz, całkowita wartość energii pozostaje niezmienna: mogą zachodzić jedynie przemiany energetyczne jednej postaci energii w inną. Energia nie może być ani stwarzana ani niszczona.
8. II prędkość kosmiczna.
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: prędkość, po uzyskaniu której ciało uwalnia się z wpływu grawitacyjnego Ziemi (skąd nazwa - prędkość ucieczki):
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Suplement:

· III prędkość kosmiczna 
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: prędkość, po uzyskaniu której ciało może opuścić Układ Słoneczny,

· IV prędkość kosmiczna: 
[image: image4.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

³

s

km

v

IV

130

: prędkość, po uzyskaniu której ciało może opuścić Galaktykę.

Zadanie domowe

· Powtórzę materiał związany z zagadnieniami pracy, mocy oraz energii.

· Dzienne zapotrzebowanie człowieka na energię wynosi ok. 2 500[kcal]. Gdyby człowiek o masie 65[kg] połowę tej energii zużył na zmianę swojej energii potencjalnej, to na jakiej wysokości szczyt mógłby wejść?


Rys. 1
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